



## 20余年陪伴2100个孩子

### ——“宣城好人”王健与留守儿童的暖心情缘

◎ 曹光鑫

**人物名片** 王健，安徽宣城市宣州区洪林镇菁菁幼儿园园长。2024年4月，王健获得2024年“宣城好人”荣誉称号。

“我要给孩子最好的陪伴，让孩子们总有一种温暖相伴成长，让爱不缺席，让爱不再孤单！”一次偶然的契机，王健关注到了农村留守儿童这个群体。从此，她与农村留守儿童结下密不可分的情缘。20多年来，她以“温暖陪伴”践行初心，用慈母般的爱陪伴2100多个孩子健康成长，被誉为“最美园长妈妈”。

#### 结缘

2000年，王健怀揣着理想，选择放弃大城市工作机会，毅然回到贫困的家乡——宣城市宣州区洪林镇宣茶村。她和父亲逐户走访，了解学龄前儿童入园需求。在家人的帮助下，王健在村小学旁边租了一间置住房，首招20多名留守儿童，正式办起全村第一所幼儿园——菁菁幼儿园。王健倾注全部的爱，与留守儿童温暖相伴每一天。渐渐地，孩子们喜欢上了她，都亲切地称呼她为“园长姐姐”。

“留守儿童最缺失的是亲情，最渴望的是关爱。”与留守儿童零距离接触之后，她发现留守儿童最需要的，不是物质方面的东西，而是情感方面的关爱。“我想让那些陷入困境的孩子和自己的孩子一样，感受到家一般的温暖。”正是抱着这样的初心，王健决定创办一所可以寄托留守儿童身心健康成长的有爱之家——留守儿童之家，让留守儿童在远离父母的情况下，也能在“留守儿童之家”感受到家的温暖。

“用心关爱每一个留守儿童，不让一个困难留守儿童掉队！”王健是这样说的，也是这样做的。有一个名叫伟伟(化名)的孩子，爷爷奶奶都已去世，妈妈患有精神疾病，爸爸体弱，家庭经济条件十分困难。王健知情后，将伟伟接到幼

园，让伟伟从此以后免费吃住在幼儿园里。有一次，王健在邻村家访时，听说这样一件事：2007年的时候，村上一男子为救溺水儿童成了烈士，两个小孩一直未上幼儿园。王健主动登门，与烈士妻子沟通，表示愿意把烈士的一女一儿接到幼儿园。烈士的两个小孩上幼儿园后，她除了免收两个孩子的所有费用，还在两个小孩的生活上给予无微不至的关怀。节假日，她上门探望烈士妻子和两个孩子，直到两个孩子在幼儿园完成学业。如今，烈士的女儿已走出大学校园，有了稳定的工作。2022年，烈士的儿子也考入本科院校，并发来了一条微信：“园长妈妈，感谢您的温暖陪伴，让我在孤独之时感受到了母亲般的关爱。我已考上大学，一定不负厚望……”王健看完信息，流下了幸福的眼泪。这些年来，像这样的感动，她不知经历了多少回。

#### 惜缘

菁菁幼儿园的留守儿童既有本村的，也有邻村的，还有郎溪县十字镇、毕桥镇的。距离较近的，爷爷奶奶步行送孩子来上幼儿园；距离较远的，有的爷爷奶奶是踩着三轮车送来，有的则是起早步行送来。“每天送孩子上学，晴天稍微好一些，雨雪天就麻烦了。要是学校有车接送，那就太好了！”一位老爷爷的提议，深深触动了王健的心。2006年，她和家人一合计，东拼西凑了3万元，购回一辆面包车，免费接送留守儿童上下学。打那时起，她挤时间跟车接送孩子，确保孩子上下学安全。

看到有专车接送，一些家长也陆陆续续把孩子送到幼儿园。这样一来，需要接送的孩子多了，接送车辆不够用了，教室也不够用了。由于幼儿园收费少，有困难的还减免费用，接送还是全免费的，导致幼儿园运作起来举步维艰。“无论有多大困难，我都要坚持下去，把关爱留守儿童当成我一生的事业。”她坚定地说道。2010年，她四处筹措40多万

元，新建平房16间。此后，她又贷款购回一辆校车。至此，幼儿园规模扩大了，功能完善了，服务也更加规范了。“与孩子们结缘，这是今生难得之缘，我会倍加珍惜。不管遇到什么样的困难，我也不会轻易言弃。”王健如是说。

#### 续缘

回首走过的路，艰辛坎坷。从“园长姐姐”到“园长妈妈”，从创办初期的1个班、20多名留守儿童到现在的6个班、116名留守儿童，蕴含的是王健与留守儿童的暖心情缘，凸显的是王健20多年来为了留守儿童的不变坚守。一路走来，王健的艰辛付出终于苦尽甘来。

20多年来，王健带领她的10人小团队，默默耕耘，无私付出，兑现了“不让困难留守儿童掉队”的诺言。20多年来，她共帮扶困难留守儿童1000余人，减免学杂费20.6万元，向品学兼优的留守儿童发放奖励性学习用品价值7000余元。城里亲戚了解到她办幼儿园的艰辛，就托人帮她找了一份待遇不错的工作，但被王健婉拒了。她说：“这里的孩子需要我，我也离不开这些孩子。”

二十多载初心如磐，二十多载春华秋实。回首耕耘路，有追梦的艰辛，更有收获的欢欣。“与留守儿童结缘，给留守儿童关爱，这是我的无悔选择。”对于王健来说，她的内心是充实的。据了解，从菁菁幼儿园走出去的2100余名留守儿童，有516人大学毕业、参加工作，有328人走进大学校园。除此之外，还有260多名孩子考入市区重点学校、重点班级。

从“园长姐姐”到“园长妈妈”，孩子们的称谓发生了变化，而她对孩子们的爱却依然如故。“如今，孩子们都叫我‘园长妈妈’。对我来说，这是一份光荣的职业，更是一份厚重的责任。”王健说，“我将践行初心，竭尽所能，继续把菁菁幼儿园办下去，温暖陪伴每一名留守儿童健康快乐成长，赋予‘园长妈妈’这个词最好的内涵。”

## 80后外孙

### 倾心照顾九旬姥姥

◎ 王楠

**人物名片** 任阔，黑龙江齐齐哈尔市80后退伍军人。

自2022年7月开始，在黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区雅尔塞镇的一个小区，经常有一个消瘦的身影出现在小区内，这个人就是80后退伍军人任阔。他几乎每天都会过来给他的姥姥做莱做饭，端屎端尿。现如今，80后外孙照顾独居92岁姥姥的故事在当地家喻户晓，任阔也成为左邻右舍眼中“敬老孝亲”的典型人物。

#### 退伍显本色 尽孝勇担当

说起照顾姥姥的起因，任阔答道：“我和姥姥的感情很好。我刚工作那会儿，只要没啥事都去姥姥家陪她。当时她只要知道我来，都会给我包饺子、炖肉骨头，然后坐在饭桌旁边笑眯眯地看着我大口大口地吃。”

后来，姥姥年纪越来越大，生活慢慢地需要有人照顾了。然而任阔的姨妈、舅舅年龄较大，照顾老人有些力不从心；在外地工作的母亲和哥哥，想照顾姥姥更是分身乏术。

慢慢地，任阔便有了照顾姥姥的想法。但任阔家里的一些长辈得知他的这个想法后，表示反对，认为老人被孙子隔代照顾，“传出去不好听”。正当任阔左右为难时，哥哥鼓励了他并表示会承担一部分开销，曾一同和任阔在部队服役的战友得知情况后也纷纷为其称赞。

有了这些鼓励后，任阔更加坚定了自己的想法。自2022年7月起，他开始用心地照顾姥姥。此后的时间里，任阔坚持每个休班日的清晨，从齐齐哈尔市中心驱车到雅尔塞镇，晚上等姥姥睡着后再赶回市中心自己家中。周围人不理解，尚未结婚的任阔为何这般奔波？为何不直接跟姥姥同住？

任阔解释，他在齐齐哈尔市的一家媒体工作，虽然平日上一天班休息4天，但台里经常会临时安排任务。随传随到的工作属性使任阔不敢住得太远。再加上姥姥喜欢闲适自在的乡镇生活，不愿意搬到市里，所以任阔只能过上这种日出夜归、两头奔波的生活。

#### 掌握看护技能 回报养育恩情

休班时间在姥姥家中，任阔每天除了做三餐饭菜，还要给姥姥按摩肩腿，收拾家中的卫生。闲下来时，他也会陪姥姥玩玩桥牌、聊聊天。

任阔的姥姥腿脚不便，还患有轻度阿尔茨海默病，躺在床上看着时常前来探望的子女们总会叫错名字。但只要看到了任阔，姥姥就清醒不少，人也精神许多。“阔儿呀！快坐着休息，吃了没？”每当任阔看到姥姥冲他微笑，嘱咐他工作别太劳累时，就有一种回到儿时的亲切感。

为了让姥姥吃好，任阔坚持购买新鲜的食材为姥姥做饭。而这对于吃饭主要靠食堂和外卖的任阔来说，是个不小的挑战。所以，只要有空，任阔都会向同事、朋友、邻居学习烹饪。得知任阔对姥姥的一片孝心后，邻居主动教他如何做软烂可口又有营养的饭菜。

“姥姥以前就是这么照顾我的。”任阔说，“现在姥姥正是需要我的时候，我不能放着她不管，因为从小最亲、最疼我的人就是姥姥。所以为了报答姥姥的养育之恩，我愿尽全力照顾好姥姥。”

## 危难时刻挺身而出，勇救落水祖孙

### ——记“安徽好人”黄和清、许排姻

◎ 叶永丰

**人物名片** 黄和清，男，1966年4月生，安徽黄山市祁门县兔峰镇峰联村黄村组村民；许排姻，男，1962年2月生，安徽黄山市祁门县兔峰镇峰联村许村组村民。

近段时间，黄和清、许排姻两位村民危难时刻挺身而出、勇救落水祖孙的故事在当地传为佳话。二人先后入选“黄山好人”，获评“安徽省见义勇为弘扬正气奖”，并被评选为2024年第一季度“安徽好人”。

#### 危急时刻挺身而出

2023年6月25日，在祁门县兔峰镇峰联村，连续多日的暴雨导致峰联河水位暴涨。上午11点10分左右，雨势渐止，几个村民来到路边的小店门口闲聊，跟随大人而来的几位小朋友也在小店门口的水泥地上玩耍。“祺俊掉到河里去了！”随着小朋友的一声惊叫，一旁的祺俊奶奶黄春霞慌忙奔向河边，她不顾一切地跳进河里，想要把孙子救起来。当时，水深已近成人身高，黄春霞一人就被水冲倒卷走了，汹涌的河水将祖孙二人越冲越远。此时的峰联河河道狭窄，水流湍急，再加上从上游冲下来很多漂浮物，情况十分危险。而岸边站着的村民们都不会游泳，大家光着急却也不敢贸然下水救人，只能眼看着祖孙二人在河水中扑腾着、挣扎着，随时都可能被洪水吞没。

就在这时，听到呼救声急匆匆赶来的黄和清沿着河岸疾跑几步，抢在小孩前面几米处猛地跳入水中。刚跳入水中，黄和清立刻受到了洪水的冲击，一个跟头没有站稳，跌倒了在水里，接连呛了几口河水。他下意识地伸手乱抓，不想真的抓住了岸边一棵树伸展到河里的枝条。此时小孩已漂到他的面前，他急忙定了定神，向着小孩伸手抓过去。第一次，黄和清抓到了小孩的一缕头发，但却被迎面打来的一个浪头冲开，自己也差点再次跌倒在河里。他那时已顾

不上自己，一边呛着水一边又向着小孩伸手抓过去，幸运的是这次抓住了孩子的裤脚，他拼尽全力把孩子拽到了自己身边。

黄和清一手拽着树枝，一手拉着小孩，他小心翼翼地挪动身体，把手慢慢移到小孩的腰部，把孩子托举了起来，然后又慢慢地托着孩子向岸边靠拢。一股股洪流涌过来，让50多岁的黄和清已是精疲力尽，但他还是咬紧牙关，用力托举着孩子，往岸边慢慢地靠过去。最终在岸边村民的帮助下，黄和清和小孩顺利上了岸。

#### 善良村民接替救人

这时候，黄春霞已经不知道被冲到哪去了。当大家顺着河道找到她时，她近乎昏迷，洪水把她卷入漩涡，又侥幸冲了出来。而此时的黄和清已经没有力气再次下河救人，绝望之际，正在河对面干活的许排姻赶了过来。看到在洪水中已经无力挣扎的黄春霞，许排姻毫不犹豫地跳入水中，艰难地靠近黄春霞。许排姻在黄和清的指导下，一边摸索着拉住岸边一棵小树的树枝，一边探出去另一只手尝试着抓住黄春霞，然而尝试了几次却一直没有成功。

于是，许排姻用尽全力将树枝拉弯，在树枝下垂三四寸之际，他顺势向前一扑，抓住了黄春霞的衣襟。而这时候，本就细小的树枝在被许排姻用力拉扯，又承受了两个大人的重量后，开始断裂。树枝的裂口越来越大，危险也在不断逼近。正在千钧一发之际，岸边的村民们互相拉扯着，大家齐心协力，将许排姻和黄春霞拖拽着上了岸。因抢救及时，祖孙二人均无大碍，待两人得到救治、情绪稳定后，许排姻、黄和清两人默默地离开了现场。

许排姻、黄和清勇救落水祖孙二人的善举并非偶然，两人在村里一直以来都非常热心、积极助人，深受村民的好评与肯定。两位安分厚道的农民，用他们的实际行动诠释着纯朴善良、热心奉献的好人情怀。

## 千里支援 谱写浓浓“宜南帮扶情”

◎ 吴涛

**人物名片** 王海，四川宜宾市结对帮扶工作队成员。

6月21日，为多陪在四川宜宾一医院治病的父亲2个小时，拿出手机，默默地退掉了已订好的动车票。他把64岁的父亲从病床上扶起来，喂他吃饭。

父亲患了喉癌，说话很吃力，他知道儿子的工作很忙，于是无言地挥手赶儿子走。王海懂父亲的意思，一边喂一边安慰他说：“时间来得及的，放心。”

2小时后，王海告别病榻上的父亲，踏上前往巴中市南江县的路。

#### 坚定从戎，言传身教促成长

今年37岁的王海，有着17年的党龄、12年的军龄，曾荣立个人二等功1次、三等功3次，参加过中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动。王海从四川警察学院毕业后，入伍到原武警云南边防总队打洛边防检查站，后选调到水上支队执法联络部(中老缅泰湄公河联合巡逻执法联合指挥部)工作，2019年11月转业到宜宾市政务服务和非公经济发展局工作。

在王海眼中，父亲王泽江乐观、开朗、积极向上，对姐弟俩的教育非常严格。如今，姐姐在高山沙河教书，王海在机关上班，父母对儿女的成长起到了很好的示范作用。王海从小就崇拜身穿军装的父亲，受父亲言传身教的影响，王海大学毕业坚定从戎。儿子的每次进步，都让父亲感到欣慰和自豪，父子俩的感情非常深厚。他陪儿子一起坐绿皮火车去昆明参加入伍考试，给儿子加油打气，并做好生活后勤保障。儿子当兵离家前，他专门唱了一首《血染的风采》，鼓励儿子

要勇敢坚强，不负戎装。

在部队，任务非常繁重，随时都会面临生死考验。每当遇到困难和危险时，王海耳边都会响起父亲为他唱的那首歌，父亲的歌声陪伴着儿子完成了一次又一次艰巨的任务。

#### 退役不褪色，服从大局听指挥

王海的父亲王泽江当了5年兵，性格豁达、坚毅，为人正直，好善乐施，做事讲原则。退役后在宜宾高县来复镇政府工作近40年，退休了也被返聘继续工作。2020年9月，王泽江被医生诊断为“喉癌”。同年10月，他在宜宾一医院做了手术。手术后，病情得以控制，并在慢慢好转。

2023年7月3日，多辆大巴车在宜宾三江新区的恒旭大酒店前集结，数百名宜宾帮扶干部人才即将奔赴恩阳区、南江县、雅江县、新龙县、雷波县等受扶地开展省内对口帮扶工作。他们大多数是三四十岁，上有老，下有小。在离别现场，有夫妻相送的，有儿女来送的，也有父母来送的。送行的人群中，也包括了王泽江。拖着病体的他，来送儿子王海去巴中南江。

车队慢慢启动了，透过车窗，王海看到苍老的父亲，踽踽伫立，父亲眼望车行的方向，依依不舍。再坚强的男子汉，见父亲这样，也禁不住热泪纵横。

王海去之前是有顾虑的，他担心父亲的病。但父亲让他放心，不要担心自己的病情，还说父子两代都是党员，都当过兵，要做到退役不褪色，以大局为重，必须听从党组织的安排。父亲表示全力支持儿子去南江帮扶，并叮嘱他在南江要深入基层，廉洁奉公，多和群众打交道，为老百姓办实事。

#### 脚踏实地，深情书写帮扶情

与宜宾工作队其他队员一样，王海一到南江就投入到紧张的工作中。他在南江县行政审批局(现为“县行政审批和数据局”)挂职担任副局长，也是宜宾工作队党支部的纪检委员。

来南江后，王海在工作队带头参加无偿

献血，他打趣地说：“我们到南江要开展好帮扶工作，首先要融入南江，现在我的血已经融于南江，是真正的血脉相连了。”

在做好挂职工作的同时，王海协助工作队领队抓好队里党支部党风廉政建设 and 队伍日常管理，拟制并严格执行管理制度和工作队“十必须十严禁”工作纪律，以身作则严格遵守请销假制度。作为5个工作组组长之一的王海，带领组员深入基层调研产业发展情况、村集体经济开展情况，并撰写调研文章；每月至少2次到联系村开展党组织共建、村集体经济开展、劳动力就业、走访困难村民、巡查住房和饮水安全、地质灾害防范、农村危房排查整治等帮扶工作，跟进产业帮扶、人居环境治理等项目建设；到省外商会、企业开展招商推介活动，对接宜宾商超、拓展南江特色产品销售渠道等事宜。

让王海没有料到的是，就在他去南江帮扶的第三个月，父亲腹部疼痛，一个人去医院检查，诊断结果竟然是多发淋巴结转移。王泽江不得不又一次住进医院接受治疗。

王海60岁的母亲，血压高，患有美尼尔氏综合症，为照料老伴，长期熬夜，在医院几度差点晕厥。在南江的很多夜晚，忙完帮扶工作后，王海通过手机与父亲视频，看着父亲苍老的面容，王海强忍着泪水，笑着与父亲聊天，汇报自己的工作情况，鼓励父亲树立战胜病魔的信心。每次通话结束按熄手机屏幕后，王海都感到难过和无奈，觉得亏欠了父亲很多，自己没有尽到照顾的责任。每逢节假日和没有加班的周末，王海便匆匆从南江赶回宜宾，守在父亲的病榻前，尽儿女之孝。

在了解到王海父亲生病需要亲人照料的实际情况后，宜宾工作队负责人把宜宾企业参与南江帮扶的沟通协调事宜交给王海去做，让他能在工作之余多点时间陪伴父亲。

在海王的多次对接联系、沟通协调和几番努力下，宜宾绿源食品有限公司决定大力支持南江特色产品和龙头企业的市场拓展工作。该公司计划在市中心黄金地段门店以及有关区县门店的最优位置设置南江特色农产品展区(柜)，为南江特色农产品的销售提供便利，消费帮扶助力南江发展。